

学讲话 谋振兴 闯新路

高端访谈

# 吴克金 温室里“种”出花儿般的日子

□刘斌 本报记者 马少志

4月,暖风拂面。从伊春市伊春区出发,沿乌带公路前行8公里,乌马河区育苗经营所就出现在眼前,这个国家级苗圃和市级苗木花卉基地,房前屋后的苗木已卸下“冬装”,树苗正恢复着生机和绿意,一间间温室大棚罗列棋布……

育苗经营所始建于1952年,地处小兴安岭南麓,乌马河下游。

走进“花王”吴克金的温室,等了十多分钟,才和老吴搭上话。老吴今年61岁,个头不高,肤色黝黑,他说,春节过后,就是个“忙”字。自2月份以来,他就自家的暖窖中值守;烧炉子升温、育苗、浇水、移钵……从早到晚“钉”在这。3月末开始,暖窖人气骤升,雇佣的7位员工忙着将新到的垂吊牵牛花苗移到空地上。4天光景,3.5万株花苗已成功着床,满地皆绿,室内如春。

现在老吴成了远近闻名的花匠,可就在7年前,他还只是在房前屋后种点小蔬菜,一年也就万八千元的收入。后来患了脑血栓,腿脚不灵活,每天出去卖菜很不方便。看到市区越来

越重视绿化美化,他来了灵感,开始种植花卉。

“你看,这一大池子花多气派,都是空运过来的。”向记者介绍时,吴克金喜不自禁。2月,他在大连预订了3.5万株垂吊牵牛。这几天,看到垂吊牵牛落地,他的心才落了地。过些日子,这些花儿就该换来好价钱了。5月末开始,老客户将如期而至,一批批花儿“出嫁”,将被市政、园林、企业等单位摆放到街道、公园等处。

“牵牛1元1株、孔雀草大约0.8元,这花房就是我的‘绿色银行’啊!客户自己来装货,我不操心。”吴克金向记者念叨着自己的生意经,有板有眼、轻车熟路,在产销环节,他显得自在从容。

每年6月中旬,所有花苗将售罄,5万余元就会收入囊中。花房空、手不停,吴克金又会做起蔬菜种植销售文章,在闲置下来的3个温室种上黄瓜、茄子等蔬菜。零售和批发兼顾,要从6月忙到10月中旬,因为种植的绿色蔬菜品牌响亮,再加上特色小菜售价高,3个棚蔬菜赚六七万不成问题。

“我的创业项目简单,就是花一茬菜一茬,栽种市场销量大、销售好的品种,靠订单,订花一年,年收入十多万跟玩似

的。”吴克金道出了创业门道。

去年,除去花籽、粪籽、人工等花费,吴克金栽种花种菜获利七八万元。让他稍稍遗憾的是,培育花卉数量少了,花没够卖。他不想去销售良机,紧忙从大连购进1.5万株“玻璃翠”,简单一倒手,又赚了七八千元。

7年创业,吴克金已拥有1个暖窖和2个日光温室。靠种花、种菜,他供儿子念完了大学,给儿子在哈尔滨买了大房子、成了家。

靠蔬菜花卉订单过上好日子的不仅吴克金一人,乌马河区育苗经营所共有368户居民在房前屋后盖起了日光棚,189户职工从事苗木种植。全所现有日光温室大棚14栋,种植面积2600亩,年供应蔬菜超过1400吨,牢牢占据了市区蔬菜市场。

## 走基层



2022年将举办的冬奥会为齐齐哈尔黑龙江冰刀制造有限公司带来了新机遇,作为国内首家全产业链条专业冰刀制造民营企业,自去年复产以来已实现当年产量10万双。目前,黑龙江品牌已经研制出23个品种、106个规格的新产品,自主研发的全球纤维速滑刀系列更是全国首创。产品畅销东北三省、内蒙古、新疆、北京及日本。图为工人们正在加工冰刀配件。

邹博宁 本报记者 邵国良摄

## 省农委专题研究部署促进农民增收

### 着力在农产品营销上抓转变

本报讯(记者张桂英)日前,全省农产品营销工作电视电话会议结束后,省农委立即召开党组扩大会议,对做好农产品营销、推动农业结构调整、转变农业发展方式、促进农民增收进行专题研究部署。

会议强调,下一步要着力在“销”上抓转变,加快把全省农业优势资源、优质农产品打造成优势产业,提高农业经济效益和市场竞争力。不断深化农业结构调整,夯实种养基础,突出抓好种养业、加工销售和三产融合产业化发展典型,通过发挥各级各类典型示范引领作用,把全省农业特别是农产品优势宣传出去,真正把客户吸引进来,把真正的绿色有机食品展示给消费者。要全力抓好1000个互联网+高标准示范种植基地建设,特别是重点打造100个应用物联网技术、可视化营销、产品全程可追溯的现代农业样板。大力推进农业“三减”行动,全面提升农产品质量。每个作物品

种都培育出至少一个看得见、摸得着、可复制的产业化经营典型。要大力推动农民创业,集中力量抓一批农民创业的典型群体,进一步细化实化农民增收的推进措施,鼓励扶持农民和新型经营主体建渠道、做品牌、搞活动,全面提升农产品营销水平。加快线上线下渠道建设,加快推进农业互联网+平台和龙江大米网建设,尽快投入运营。要加快农产品品牌整合,对具有一定市场影响力、成长性较好的品牌,借助企业力量促其做大做强,同时推动有意愿的企业和合作社联袂经营,采取特许经营经营形式,统一使用品牌,打造公共品牌。在国内大城市举办品牌推介活动,提高品牌的知名度和影响力。采取市场化运作,组织企业、合作社积极参加各类大型农产品展销会,加强营销策划,为产品注入生态、技术、文化等元素,全方位推介优质农产品,拓展市场销售空间,推动企业和合作社发展壮大。

## 探索实践教学模式 倡导企业搬进校园

本报23日讯(记者吴利红)2016教育新道创新创业教育与商科实践教学校企对接会(黑龙江站)23日在哈尔滨商业大学召开。此次校企对接会以“产教融合,教育发展新十年”为主题,聚焦创新创业教育与商科实践教学改革,吸引了来自省内外60余所本科院校、职业院校、教育专家、企业代表等200余人参会。与会者围绕高校创新创业教育与商科实践教学的教学模式、理念、成果等时下热点进行探讨与交流。

哈尔滨商业大学与新道科技校企合作,倡导“把企业搬进校园”,把业务模拟进课堂,共建企业运营虚拟仿真实验教学中心,强化学生岗位能力培训与职业素质培养,为高校产教融合、

校企合作提供了宝贵的经验。新道科技把企业搬进校园,共建虚拟商业社会环境,也是高校探索实践教学模式,创新校企合作体制的有益尝试,为大学生创新创业基础教育夯实了基础。

在对接会上,来自省内外教育专家、学者从不同视角论述了创新创业教育与商科实践教学的落地与发展,以及如何更好地为大学生搭建项目孵化与资金扶持创投联盟平台,构建大学生创新创业教育生态系统等进行了探讨,并与参会院校分享了他们在实践教学方面的思路与做法。

会议同期,与会人员参观了哈尔滨商业大学“新道VBSE财务综合实践课程”及“创新创业训练项目实战路演”。

## 一个微信号架起“爱心桥”

### 双鸭山市尖山区创新模式精准扶贫

□杨军 王司东 本报记者 刘晓云

八马路街道办事处低保户马静爱人有病,孩子上大学,家境贫困,通过微信平台获知她家情况后,双鸭山市尖山区文明办协调爱心人士为其提供一些生活用品等帮助;福源社区居民杨淑娟单独生活,身体不好,社区在微信平台上反映情况,很快她领取到所需的衣物……

一个微信号,架起了一座“爱心桥”。双鸭山市尖山区通过建立“贴心牵手救急难”公众微信号,不仅为辖区困难群众搭建起求助平台,而且还为开展好精准扶贫贫困户工作找到了一条有效途径。以此为牵动,该区积极引导、鼓励、发挥慈善组织、企事业单位、专业社会工作服务机构和志愿者、爱心人士等社会力量,形成合力开展志愿服务,助力精准扶贫。

市人文关怀志愿者协会会长、家庭教育指导师曹艳萍过去就一直通过微信、QQ和讲课等渠道为留守儿童、家庭妇女、困难人士等特殊人群进行心理疏导,听说区里建立了爱心公众微信号,她第一个加入进来,并送来了捐助的物品。她说,

## 立足本职干大事创大业

(上接第一版)这些年,康广清凭着一颗处处为民的赤诚之心,赢得了全村老小的信任和拥戴。村民郝占臣要在村里建农业合作社,但建晾晒场的场地不足,和邻近村民沟通未果,就在他一筹莫展之时,康广清领着郝占臣到村民计连奎家里促膝长谈,经过说服调解,计连奎终于答应将土地租给郝占臣,使晾晒场有模有样的建起来,两位村民也因此成了好朋友。

梨树村的农业生产以传统的水稻种植为主,集体经济一度发展迟缓。瞄准全村经济发展的增长点,康广清进行了大胆尝试。首先,大力扶植和培育村里的主导产业,针对传统水稻生产,引进现代化生产技术和先进的管理模式。通过实施土地流转,打造新型农民合作组织——水稻种植专业合作社3个,家庭农场3个,农机专业合作社15个,建成了水稻催芽生产车间2个,育苗大棚400余栋,极大提高了培育优质秧苗的能力。他

## “书香中国·龙江读书月”启动

本报23日讯(记者李飞)第二十一个世界读书日到来之际,黑龙江省第二届“书香中国·龙江读书月”暨大庆市全民阅读活动启动仪式23日在大庆市图书馆广场举行。

副省长孙东升出席启动仪式,国家新闻出版广电总局、省委宣传部、省新闻出版广电局领导以及大庆市各界代表1000余人参加。

本次活动由省委宣传部、省新闻出版广电局、大庆市委、大庆市人民政府主办,大庆市委宣传部、大庆市文化广电新闻出版局承办。启动仪式上向2015年度全省全民阅读活动优秀项目、组织工作先进单位、先进个人、第二届“书香之家”颁发了奖牌证书,向大庆市颁发了“黑龙江省全民阅读示范城市”牌匾,黑龙江省新闻出版集团向大庆市图书馆捐赠了价值300万元的图书,黑龙江省同源文化发展有限公司赠予“小笨熊云阅读平台”1年的使用权,全民阅读志愿者发出读书倡议。启动仪式结束后,与会领导参观了黑龙江省全民阅读楹联作品展、大庆市图书馆活动体验馆、大庆新闻出版成果及本土作家作品展。活动期间,主办单位邀请国内著名专家举办全民阅读高端讲座、国内著名作家签售、阅读沙龙、图书漂流、图书展销等活动,营造良好的全民阅读氛围,让更多人爱读书、读好书。

## 淘宝大学

### 哈尔滨人才培养基地启动

本报23日讯(记者宋晨曦)23日,淘宝大学哈尔滨电商人才培养基地启动仪式在哈尔滨举行,基地位于新成立的新农教育商学院,该学院将致力于为黑龙江本土培养优秀电商人才,促进黑龙江电商发展,为县域经济的整体提升提供助力。

据悉,“淘宝大学”是阿里巴巴集团旗下,全方位、多元化的电商学习平台,也是目前国内最权威的电商培训机构。黑龙江新农教育信息咨询有限公司获批成为淘宝大学县域电商人才服务合作机构,在淘宝大学雄厚的技术实力支持下,将开设运营推广、手淘达人、视觉设计及高端无线营销课程,运用淘宝大学独创“工作坊模式”,聚焦问题,整理需求、问题归类,提出解决方案并落地实施。

## 邱兴亚同志逝世

原大兴安岭地区行署专员邱兴亚同志,因病于2016年4月16日在哈尔滨逝世,享年87岁。

邱兴亚同志系黑龙江省庆安县人,1930年7月出生,1947年7月参加革命工作,1948年到169师506团部队参军,1948年8月加入中国共产党,历任黑龙江省日报社编辑,东北林业生态局副局长,大兴安岭行署专员、林管局局长等职。1991年6月离休。省委老干部局

## 全省春季植树造林陆续展开

(上接第一版)黑河市大力发展私有林和民营林,并对非公有制集体、企业、个人,以承包、拍卖、股份合作、租赁等形式参与造林的,优先安排造林地块,并限期造林,按照林地权属,自主确定效益分成比例,切实有效地落实造林用地难问题。目前,我省造林地块已全部落实到位。各级市(地)委、市政府高度重视造林绿化工作,纷纷出台相关政策落实造林绿化工作。佳木斯郊区发展红树莓产业项目以政策支持,对种植面积大的散户每亩补贴1000元;对集中连片种植面积300亩以上,每亩补贴1300元;对美丽乡村试点村,以集体为单位种植面积达到50亩,每亩补贴1300元。用以增加村集体收入,壮大集体经济。同时还规划建设4个冷库,每个冷库补贴150万元。绥芬河市创新义务植树活动,把全民义务植树与新农村建设联系起来,营造主题林,积极引导群众投身植绿护绿,自觉履行植树造林义务活动中。

## 我省五条高速公路续建项目全面复工

(上接第一版)黑大公路明水至兰西段路线起点位于拜泉明水界,经明水县、青冈县和兰西县,终点位于黑大公路与绥肇公路交汇处,全长132.6公里。采用一级公路标准,设计时速80公里/小时,过境段按城市过境公路功能需要,设置非机动车道和人行道。项目于2015年6月开工,计划2017年10月交工通车。

国道黑大公路宝泉至拜泉明水界改扩建工程建设项目,建设总里程102公里。路线起点位于克东县宝泉镇东侧与北安至富裕高速相接,终点位于拜泉县薛家店村南侧,与黑大公路拜泉明水界至兰西段改扩建工程顺接,力争2017年10月主体工程交工。黑大公路宝泉至克东拜泉界段全长52.535公里,其中旧路改扩建41.985公里,新建10.55公里;黑大公路克东拜泉界至拜泉明水界段全长49.474公里,其中旧路改扩建43.624公里,新建5.85公里。项目指挥李鹏飞介绍说,作为国道黑大公路的重要组成部分,其沿线除北安市外,其余县均不通铁路和高速公路,且所经区域多为国家级或省级贫困县,项目建设对提升国道路网功能、集中完善特困地区交通环境具有重要意义。

□魏林 本报记者 桑薇

习总书记在3月7日参加我省代表团审议时强调,黑龙江有自己的优势,也有自己的短板,关键要扬长避短、扬长补短、扬长补短。省工信委主任聂云凌表示,贯彻落实总书记重要讲话精神,必须认真落实省委把工业发展摆在更加突出位置的决策部署,抓重点、攻难点,围绕黑龙江的自然资源、发展基础、后发竞争“三大优势”和结构性、资源性、体制性“三大短板”,打好发展组合拳,发挥政策措施综合效应。

聂云凌说,“扬长避短、扬长克短、扬长补短”中,“避”字好理解,重点需要研究“克”和“补”二字。能克服的短处,是客观存在、无法回避、无法改变的短处,但是我们主观努力能够克服、减少这种短处对发展带来的负面影响。例如因为气候寒冷造成吸引人才难,可以出台吸引人才的好政策来克服气候造成的难题。能补足的短处,重在可以通过努力进行补救,重在由短变长。例如因为体制不灵活形成的短处,可以通过努力成为我们的后发竞争优势。尤其是要通过行政审批制度改革,改变目前政府存在的越位、错位、失位,以便利服务为行政审批改革的出发点和落脚点。增强公务员群体的法制意识和专业素养,让五大发展理念入脑入心,不仅有为人民服务的意识,更要有干事的本领。

具体到龙江的工业建设中,聂云凌表示要扬“自然资源和发展基础优势”之长,构建现代产业新体系。扬“农业资源得天独厚”之长,大力发展高端食品制造、高端乳制品、高端畜产品。扬“非能源矿产资源富集”之长,大力发展石墨、钼、铜等矿产精深加工产业。集中力量打造哈尔滨、鸡西、鹤岗3个高端石墨产业集群。扬“工业基础雄厚”之长,大力发展先进制造业。对接落实《中国制造2025》,围绕我省有基础和竞争优势的17个细分行业,做优做强电力、航空航天、轨道交通、海洋工程等先进装备制造制造业。扬“科教基础实力较强”之长,大力发展新兴产业和高新技术产业。积极培育发展机器人及智能装备、燃气轮机、先进发动机、卫星应用、传感器等有优势、有竞争力的新兴产业和高新技术产业,重点打造以哈尔滨为代表的国内领先新兴产业集群。

在谈到国有企业改革方面,聂云凌说,我省的重点在于补“体制机制不活、国企改革动力不足”之短。补齐体制机制不活、国企改革动力不足的短板,关键要借好国家推动国企改革“东风”,在全力推动地方国企改革的同时,加大力度推进龙江央企的改革。一是加强与央企合作。推动央企在龙江直接投资、共建产业园区、布局重大项目。二是积极推进央企下属企业与地方和社会资本合作。三是推动军工央企与地方民企的合作。发挥龙江“军工大省”的优势,推进“军转民”、“民参军”,实现资源共享、技术共用,加快形成全要素、多领域、高效益的军民深度融合发展格局。

与经济发展省份相比,我省非公经济尚属短板。大力支持民营经济发展,补“非公经济发展缓慢、比重小”之短,是我省在十三五期间的重点工作。聂云凌说,补齐非公经济短板,关键要营造良好环境。具体为:创造良好的法治政策环境。清理废止不适应非公经济发展的政策法规和规章,消除各种隐性壁垒,支持民营企业公平公正参与市场竞争。创造良好的服务环境。改进服务方式,丰富服务体系,健全服务体系,有针对性地实施非公经济三年行动计划、中小企业成长工程和企业降本增效专项行动。特别是要加强民营企业公共服务平台建设,帮助企业改善经营、降低成本。营造良好的招商平台环境。积极营造亲商、安商、富商的良好环境。营造企业家成长的氛围和环境。构建新型政商关系,主动为企业服务,帮助解决实际困难,营造尊重企业家、关爱企业家的浓厚氛围。

进一步改进政府服务,补“政府部门职能转变滞后”的短板。聂云凌表示要把为各类市场主体服务当成一项重要任务,谋思路、定措施、配资源、抓考核都向有利于市场主体发展聚焦,努力做到政治素养跟得上、思想观念跟得上、知识结构跟得上、行动能力跟得上,切实转变职能,当好市场主体的“娘家人”。一是更加注重政务服务。在政策落实上,及时协调兑现国家和省各项支持工业发展的政策措施。二是更加注重重需对接服务。三是更加注重融资服务。

2016年是“十三五”的开局之年。按照省委、省政府的既定思路,今年,我省工业战线要在上项目扩增量、创新促融合、壮非公强企业、抓县域增实力、稳增长优服务、推改革强管理上发力,启动实施技术改造升级、中小企业成长、降本增效、“三品”(增品种、提品质、创品牌)提升、产需对接、专业化能力提升“六大专项行动”。聂云凌说,全省工业预计实施投资500万元以上工业项目6200个,计划完成投资3700亿元左右,其中投产项目4500个左右,新增产值200亿元左右。实施新一轮工业项目“双百工程”,抓好100个对接《中国制造2025》重点领域亿元以上工业项目和100个亿元以上资源深加工项目,相信龙江工业会在2016年迎来一个好开局。

## 储蓄国债在我省持续热销

本报讯(张洪涛 记者李播)2016年第一、二期储蓄国债(电子式)日前开始面向社会个人发行。发行首日,我省各国债销售网点再现火爆热销场面,全省共销售7985笔,销售额达18.4亿元,销量较上月大幅增长96.8%。

据介绍,第一期为三年期品种,年利率4%;第二期为五年期品种,年利率4.42%。业内人士称,本次国债在我省热销的主要原因有以下四点:一是市场需求旺盛。3月份发行的凭证式一期国债短时间内便销售一空,市场上仍有大量持币待购的投资者,对本次国债发行给予高度关注,投资者购买意愿强烈。二是销售渠道多样。本次发行的电子式国债不仅可以通过销售网点购买,还可以通过省内国债承销机构的网上银行购买,畅通的销售渠道不但减少了销售网点的柜台压力,也激发了投资人更大的购债积极性。三是本次发行的电子式国债采用的是每年向投资人资金账户支付利息的付息方式,投资人可以利用这部分资金进行再次投资,以获得更多收益,深受投资者欢迎。

抓重点攻难点 打好发展组合拳

访省工信委主任聂云凌